
                   

 

 

 

 
Очный  тур олимпиады по русскому языку 2021-2022 учебный год 

(интеллектуальный марафон) 5 класс 

Максимальный балл 68,5 

 

Старайтесь писать без ошибок, разборчивым почерком. 

Задание 1. Какие омофоны должны быть в данных предложениях? Впишите пропущенные слова. 

Бабушке <…>, из рук валится спица.  

Чтоб спасти братца, придётся за любое дело <…>. 

“Буду <…>”, - решила упрямица. 

 

Критерии: 

Бабушке спится, из рук валится спица.  

Чтоб спасти братца, придётся за любое дело браться. 

“Буду упрямиться”, - решила упрямица. 

По 1 баллу за каждое правильно вставленное слово. За орфографические ошибки баллы 

вычитаются. Всего 3 балла.  

 

Задание 2. Запишите зашифрованные слова, употребив их в составе предложений или 

словосочетаний,  достаточных для понимания их значения. Являются ли корни данных слов 

морфемами-омофонами? Докажите свой ответ, написав транскрипцию корня.  
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у вид а ть  
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про же ва ть  
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мол  

Критерии: верно составлены словосочетания или предложения (по 0,5 за каждое = 4 балла). 

Есть указание, что это омофоны/ омонимы (1 балл) 

Выполнена транскрипция каждой группы корней (по 1 баллу за каждую группу = 4 балла). 

Всего 9 баллов. 

  

Задание 3. Данные примеры взяты из тетрадей учеников 5 классов. Правильно ли объясняют 

ученики значение и написание слова через подбор однокоренного? Свой ответ объясните. 

Запишите слова правильно, объясните написание. 

Стр…дание – родинка, сл…гать – слог, просл…влять город – слово, м…ролюбивый народ – 

мера, кр…ссовки – прекрасный, просв…тительский – святость, отд…литься от дома – долго, 

вопл…тить – зарплата, отв…нтить - ве'нтиль, р…диться – радость, отл…пить – липа. 

Критерии: объяснение учеников неправильное (1 балл). Дано пояснение, в чем заключается 

ошибка  (1 балл). Каждое слово записано верно, и дано правильное объяснение его правописания 

(по 1 баллу за каждое слово: 0,5 написание + 0,5 пояснение =11 баллов). Всего 13 баллов. 

№ задания 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

Максимально 

возможный балл 

3 9 13 3,5 4 2 9 5 3 6 5 6 
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ШИФР 

(приклеить) 



Задание 4. Вставьте пропущенные буквы. Объясните написание данных слов. 

Шутка 

Преступник ночью дом подж…г, 

Но, совершив такой подж…г, 

Он и лицо себе обж…г. 

Так, получив большой ож…г, 

Он был наказан за подж…г. 

Критерии: 

                    Шутка 

Преступник ночью дом поджёг, 

Но, совершив такой поджог, 

Он и лицо себе обжёг. 

Так, получив большой ожог, 

Он был наказан за поджог. 

По 0,5 баллов за каждое верно написанное слово (столько же снимается при ошибочном 

написании) +1 балл за объяснение орфограммы. Всего 3,5 баллов. 

 

Задание 5. Напишите русские соответствия старославянизмам мрак и млеко. Как называется 

фонетическое явление, лежащее в основе этих и подобных старославянизмов? Напишите 

однокоренное слово к слову млеко, в котором сохранился старославянский вид корня. 

 

Критерии: за русские соответствия по 0,5 балла (морочить или  морок, обморок; молоко), за 

название явления 1 балл (неполногласие), за однокоренное слово, в котором сохранилось 

неполногласие (млечный или млекопитающие), 1 балл. 

Всего 4 балла. 

 

Задание 6. По синонимам установите паронимическую пару. 

Образец: недопустимый — невыносимый. Недопустимый — это синоним к слову 

«нетерпимый», невыносимый — это синоним к слову «нестерпимый». Паронимическая пара -  

«нетерпимый — нестерпимый». 

Умелый, опытный — неестественный, ненастоящий, ненатуральный, поддельный, 

синтетический; притворный, деланый, неискренний. 

Критерии: искусный – искусственный (2 балла). За орфографические ошибки вычитается по 0.5 

балла. 

Задание 7. Разделите устаревшие слова на две группы: историзмы и архаизмы. 

Камзол, зеница, десятина, смерд, льзя, лучина, токмо, особливо, армяк, барщина, холоп, снедь, 

фаэтон, чужеземец, пиит, вече, боярин, рыбарь. 

 

Критерии: по 0,5 баллов за каждое слово, за ошибки вычитается по 0,5 баллов. Всего 9 баллов. 

историзмы архаизмы 

камзол, смерд, лучина, армяк, барщина, холоп, 

фаэтон, вече, боярин, десятина 

зеница, льзя, токмо, особливо, снедь, 

чужеземец, пиит, рыбарь 

 

Задание 8. Подчеркни третье лишнее в каждом ряду.  

Подсказка: чтобы справиться с задачей, надо вспомнить пословицы.  

1. Пруд, вода, рыбка. 

2. Огород. Москва, Киев. 

3. Кататься, возить, бегать. 

4. Семь, три, один. 

5. Пожарный, дым, огонь. 

6. Лес, дрова, топор. 

7. Волк, лес, охотник. 

8. Ложка, тарелка, бочка. 

9. Опёнок, груздь, кузов. 

10. Синица, воробей, журавль. 

 

http://что-означает.рф/%D0%BD%D0%B5%D0%B4%D0%BE%D0%BF%D1%83%D1%81%D1%82%D0%B8%D0%BC%D1%8B%D0%B9
http://что-означает.рф/%D0%BD%D0%B5%D0%B4%D0%BE%D0%BF%D1%83%D1%81%D1%82%D0%B8%D0%BC%D1%8B%D0%B9


Критерии: по 0,5 баллов за каждое слово. Всего 5 баллов. 

1. Пруд, вода, рыбка. 

2. Огород,  Москва, Киев. 

3. Кататься, возить, бегать. 

4. Семь, три, один. 

5. Пожарный, дым, огонь. 

6. Лес, дрова, топор. 

7. Волк, лес, охотник. 

8. Ложка, тарелка, бочка. 

9. Опёнок, груздь, кузов. 

10. Синица, воробей, журавль. 

 

Задание 9. Узнайте слова по описаниям устойчивых выражений, в которых они встречаются.  

А. Её не со всеми можно приготовить; те, кто пренебрегают ею, ослабевают; иногда её просят 

неодушевлённые предметы. 

Б. Оно является отличной средой для передвижения кисломолочных продуктов, прекрасным 

средством для поддержания горения, а также основой для чепухи.    

В. Находчивые люди умеют поддерживать беседу, не пользуясь им, у людей малоимущих он 

обычно меньше, чем многие необходимые вещи, а некоторых людей, испытывающих напрасные 

ожидания, приходится призывать к более открытому пользованию им. 

 

 Критерии: по 1 баллу за каждое слово (сами выражения записывать не требуется). Всего 3балла. 

А. КАША – каши не сваришь, мало каши ел, ботинки каши просят. 

Б. МАСЛО – как сыр в масле катается, подлить масла в огонь, чепуха на постном масле. 

В. КАРМАН – лезть за словом в карман, не по карману, держи карман шире. 

 

Задание 10.  

Заполните таблицу недостающими названиями частей человеческого тела.  

лоб  

 ланита 

глаза  

рот  

 выя 

грудь  

туловище  

 рамена 

правая рука  

 шуйца 

 длань 

палец  

 

Критерии: по 0, 5 баллов за каждое правильное слово.  Всего 6 баллов.  

 

лоб чело 

щека ланита 

глаза очи 

рот уста 

шея выя 

грудь перси 

туловище стан 

плечи рамена 

правая рука десница 

левая рука шуйца 

ладонь длань 

палец перст 

 

 



Задание 11. 

Отгадайте загадку: Красное коромысло через реку повисло. 

Объясните, почему коромысло красное. Подтвердите свое объяснение примерами. 

 

Критерии: 

Отгадка – «радуга». (1 балл) 

«Красное» употреблено в значении «красивое». (2 балла) 

Приведен хотя бы 1 пример (красна девица, Красная площадь и др). (2 балла) 

Всего 5 баллов. 
 

Задание 12.  Расставьте пропущенные знаки препинания. Подпишите, какие средства 

выразительности использованы И. Буниным в данном фрагменте? 
Спят поляны снеговые, спит безмолвно темный лес, Анафора/ лексический повтор, олицетворение, 

инверсия, звукопись/ аллитерация, эпитеты 

Только звезды золотые смотрят ласково с небес, За указание средств выразительности 5 баллов 

Только скоро сад зеленый зашумит своей листвой, За правильно расставленные знаки препинания 1 

балл.  

Зажурчит ручей студеный серебристою струей. Всего 6 баллов. 

 


